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NOUTĂŢI LITERARE 
Editura "Librăriei Nafionale" S. Bornemisa 

"Librăria Naţională" S. Bornemisa a înce
put, pe lângă mari jertfe materiale, să publice 
o serie de scrieri alese, menite a pătrunde în 
casele româneşti ca aevea cărţi sănătoase şi de-o 
incontestabilă valoare literară. Din aceste scrieri, 
pe cari le recomandăm cu toată dragostea pu
blicului românesc, până acum au apărut urmă
toarele: 

1. Ion Agârbiceanu: Schiţe şi povestiri. Preţul 
coroane 2· - . Acesta e cel mai nou şi cel mai ales vo
lum al puterni cului prozator ardelean, care a 'mpodobit 
până acum cu atâtea volume de valoare literatura noas
tră . Domnul Ion Agârbiceanu e de altcum în destul de 
cunoscut publicului nostru, ca să mai fie nevoie să 
atragem deosebit luarea aminte a publicului asupra 
oricărei cărţi a sa. E azi cel mai cetit scriitor ardelean 
atât în România cât şi în Ardeal, căruia i-a succes în 
urma marelui său talent să fie pretutindeni recunoscut 
şi apreciat. Volumul .. Schite şi povestiri", care are peste 
300 de pagini, mai are însă o mare calitate: e cel dintăi 
volum al autorului, în care s'au publicat cele mai suc
cese piese literare, alese de însuş autorul. O parte din 
bucăţile din volum sunt aproape absolut necunoscute 
publicului nostru, fiind ele publicate pentru primaoară 
în "Viaţa Românească", care e oprită a trece graniţa 
ţării no astre. 

2. Liviu Rebreanu: Frământări. Preţul cor. 
1'50. Autorul acestui volum e un talentat scriitor din 
generatia mai nouă, de origine din Ardeal, care a tre
cut în România, publicând scriierile sale mai ales în 
"Vieaţa Românească" şi în alte reviste de seamă de 
dincolo. E mult apreciat mai ales în urma talentului 
său, care-I ajuta să aştearnă pe hârtie stări sufleteşti 
grele şi să dea personagelor întotdeauna o coloare bo
gată şi nimerită. Subiectele şi le alege mai ales din 
stratul de jos al so ci e tăţii şi aduce înaintea noastră 
tipuri dela ţară, figuri mărunte din vieaţa oraşelor: pe 
"golanii", în cari condeiul lui subtil află intotdeauna 
ceva de poetizat şi de zugrăvit. Volumul .,Frământări", 
e cel dintâi volum al autorului, pe care "Librăria Na
ţională" S. Bornemisa l-a edat cu toată nădejdea, că 
publicul nostru va şti să aprecieze şi să încurajazeze pe 
un talentat scriitor tinăr, aşa, după cum o fac aceasta 
şi alte popoare culte din Apus. 

3. Victor Eftimiu: Poemele Singurătăţii. Pre
ţul 2 coroane. Autorul neîntrecutei piese "lnşiră-te 
mărgărite" ne dă sub titula aceasta un elegant volum 
de poezii, scrise într'o formă din cele mai succese şi 
într'o limbă uşoară, cum dela Vasile Alexandri incoace 
nu s'a prea scris. În lirismul dulce alui Victor Eftimiu 
se îmbracă într'o aleasă haină literară cele mai subtile 
sentimente, cari au o notă proprie: duioşia subtilă şi o 
formă poetică din cele mai sonore. Astăzi Victor Efti
miu e unul dintre puţinii scriitori fericiţi, ale căruia 
scrieri sunt, mai ales în România, cele mai gustate şi 
mai cu drag cetite. Pentru noi e o mândrie, că autorul 
activitatea literară şi-a început-o la noi în Ardeal, sub 
mâna conducătoare a lui Octavian Goga, în "Ţara 
Noastră". 

4. Alexandru Ciura: Amintiri. Preţul cor. 1'60 
Cel mai gingaş prozator al nostru din Ardeal, ne dă 
în volumul acesta un şir întreg din dulcele şi duioasele 
sale amintiri din copilărie, despre oameni şi locuri din 
ţara moţilor. Scrise într'o limbă aleasă şi plină de poe
zie, ele procură în clipe de repaos cele mai plăcute mo
mente sufletului, care caută într'adevăr plăcere şi distrac
ţie în cărţi. Volumul dlui Alexandru Ciura la apariţie 
a fost salutat de "Viaţa Românească", şi de toate re
vistele, cari s'au ocupat de el, cu cele mai călduroase 
vorbe, ca cea mai de seamă noutate literară. 

5. "Almanahul scriitorilor dela noi". Preţul 
cor. 1·60. Această carte în felul e o mică istorie lite
rară a tuturor scriitorilor ardeleni azi în vieaţă. Cuprinde 
fotografia, biografia şi datele bibliografice alor 46 de 
scriitori născuţi in Ardeal şi o bucată literară ine
dită de-a fiecăruia din aceşti scriitori . Ca o ilustrare 
a întregei noastre vieţi literare, la urmă dă în faximil 
capul tuturor ziarelor şi revistelor româneşti dela noi, 
şi pe scurt istoricul acestora dela înfiinţare, relevând 
la foile politice şi pedepsele ce-au avut să le 'ndure 
acestea pentru lupta lor pe terenul politicei naţionale. 

6. Ermil Borcia: Versuri fluşturate. Preţul 60 
bani. Domnul Ermil Borcia e azi singurul nostru umo
rist de seamă care ca redactor al revistei umoristice 
"Bobârnaci", dă dovezi de un talent umoristic plm de 
vervă. Volumul "Versuri fluşturate" are pagini umoris
tice pline de spirit, cari îţi procură adevărată plăcere 
cetindu-le. 

7. "Cele mai frumoase". Preţul 60 bani. E un 
drăgălaş volum de poezii poporale aranjat cu multă 
îngrijire, care merită să stea pe masa oricărui inteli
gent, care află farmec în versurile dulci şi fermecătoare 
ale poporului nostru. Poeziile sunt împărţite dnpă felul 
lor de-a fi: de dor, de dragoste, de jale, de bătaie 
de joc, cătăneşti, blăstămuri, etc. 

= Tot în editura "Libdhiei Nationale" S. Bor
nemisa au mai apărut dom1 tablouri nationale în 
colori, cari reprezintă scene din istoria neanwlui nos
tru. Acestea sunt: 

1. ,,Întrarea lui Mihai Viteazu în Alba-Iulia 
la 1599", în mărime de 47 x 59 cm., reproducere după 
tabloul original care fusese pe vremuri în posesiunea 
unei episcop gr.-cat. Tabloul reprezintă scena, când ma
rele voevod Mihai Viteazu însoţit de generali şi de os
taşi, intră pe poarta din dos a cetăţii Bălgradului. În 
poartă il aşteaptă episcopul romano-catolic, în odăjdii 
de sărbătoare, salutându-1 ca pe noul stăpân al Ardea
lului. Preţul franco recomandat e cor. 2·75. 

2. ,.Capii revoluţiei ţărăneşti din 1784": Horia, 
Cloşca, Crişan. Tabloul dă fotografiile în colori ale eroi
lor noştri din această revoluţie, reproduse după foto
grafia picturilor din muzeul Bruckenthal. Mărimea tablou
lui e 45 x 65 cm. Preţul franco recomandat e cor. 2·75. 

= "Librăria Nafională" S. Bormemisa roagă pe 
onoratul public românesc să binevoiască a o sprijin! în 
tinta ce-o urmăreşte, comandând aceste scrieri alese 
şi tablouri nationale. Comandele să se adreseze la 
oricare librărie, ori direct la "Librăria Saţionald" S. 
Bornemisa, Orăştie-Szăszvăros. 
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cflpciuara dela cffind 

Tu mă desmierzi şi-mi cânţi a frunză verde 
Şi nu 'nţelegi că nu-i acuma timpul. 
Vezi, neamul nostru geme 'n Î!npilare 
Şi mamele fşi scaldă 'n lacrimi pruncii. 

Şi fraţii tăi s'apleacă şi 'ngenunche, 
Surorile jelesc şi plâng şi ţipă, 
Ia arme.' Chiamă bratele voinice, 
Porneşte, lupta sfântd o incepe! 

* * * 
REDACTOR: SEBASTIAN BORNEMISA 

ŞCOF\Lf\ STRAINA 
ION AGÂRBICEAN 

N-auzi cum gem lipsiţi de mângăere 
Şi cum te-aşteaptă ca pe-un Crist din ceruri? 
O, du-te, du-te, uită-mă pe mine, 
Dar nu-i lăsa pe ei in intune1ec! 

Bădicul Ilie Presecanu e om fruntaş în sat. Fusese 
pe vremuri primar, jurat mare, casar comunal, şi eră 
cinstit de săteni căci îşi purta slujbele cu dreptate şi 

cu omenie. În cei vreo zece ani de slujbă însă i se puse 
o slăbiciune la suflet, de care multă vreme nu puti! să-şi 
dee seama ce să însemneze. Notarul eră străin de neam, 
abia ştia câteo vorbă românească, şi aceea o spunea 
stropşit, ca şi când ş'ar fi batut joc de ea. De nenu
mărateori îl întrebă câte ceva în limbă străină pe bă
dicul Ilie Presecanu. El ridica din umeri că nu pricepe, 
şi atunci de multeori notarul se măniă. "Toţi trebue 
ştiut limba ăsta", îi zbiera la ureche bădicului. 

Venea prin cancelaria comunală pretorele, prim 
pretorele, chiar slujbaşi şi mai înalţi. Nu se auziă o 
vorbă românească, şi bădicul nu pricepea nimic din 
toată boscorodeala lor. Jandarmii chiar nu-l învredni
ciau să-i spună o vorbă româneşte. 

Tu poţi să-i scapi. Tu dă-le libertate: 
Ai braţ de trăsnet, tunet ai fn glasu-ţi. 
În numele dreptăţii sfinte, pleacă, 
Zdrobeşte lanţul greu ce fi apasă! 

Un neam intreg adus la 'njunghiere 
Se zbate 'n ghiara morţii nemiloase, 
Dar faima ta cutremură o lume, 
Dar codri vechi fţi cântă vitejia. 

Tu fii soldatul libertăţii sfinte, 
Fii solul unor timpuri de lumină 
Tu, inainte mergător al păcii, 
Să străluceşti ca soarele, in frunte. 

Străbate ca săgeata ingerească, 
Uitând amarui care mă 'mpresoară, 
Căci (rândul meu ti-o 'i in veci tovarăs, b • jl ' 

Si scut puternic sfânta mea iubire. 
' 

Si vino 'nvingător, urmat de cântul 
Si binecuvântările mulţimei, 
Si, liberi pe moşia strămoşască, 
'vom tinde hora veselă de nuntă! 

I. U. SOR!CU 

000 

Bădicul Ilie Presecanu îşi purta slujba cu omenie, 
dar cu multă supărare. Vedea că în satul lui, curat 
românesc, nu se poate înţelege cu cei mari în limba 
satului. Azi aşa, mâne aşa, zece ani de sluşbă tot aşa. 
Amărât în suflet s'a mulţămit ş'a lăsat pe alţii să-i iee 
locul. Cât eră de om de omenie, totuş căzuse într'o 
adâncă rătăcire. Îşi zicea adeseori: "Poate nu ni-e dat 
nouă să trăim cu limba noastră. Ar fi fost bine să fi 
ştiut eu limba cea străină. Aş umbla pe picioarele mele 
şi nu m'aş duce unde mă împing alţ1i". 

Zadarnic vedea el, indata ce eşia din cancelarie, 
că tot ce-i în jurul său e românesc, şi portul şi vorba, 
şi cântecul şi casele din sat. Zadarnic ştia că 'n jurul 
întreg e numai neamul nostru! După suferi~ te ~e zec~ 
ani, după răstirile şi ameninţările tuturor slujbaşdor ~al 
mari în sufletul lui drept dar slăbănog intrase convm
gere~ că fără limba cea străină e greu să trăe~t~. . 

Nu spunea el la nime gândul acesta, mc1 ch1ar 
nevestei. Se ruşină să-I spună, dar în suflet hrănea do
rinţa că dacă nu el, cel puţin băiatul l~i s~ înveţe li~b~ 
cea străină. Dacă va ajunge băiatul lUI pnmar odata sa 
nu mai aştepte ca boul nepriceput să-I înghi~lde~~că alţii: 

Când se mulţumi de slujbele satulUI, ba1atul !~1 
chiar ajunsese anul al unsprezecelea şi părintele Andrei, 

583 



Pictura de pc cupola catedralei din Sibiiu de răpo~atul Octavian Smigelsch!. 

popa din sat, nu mai încetă a stărui pe lâng-ă bădtcul Ilie 
să-şi deâ copilul la şcoală la oraş. 

"Ai cu ce-l ţinea badic' Ilie", zise părintele la 
apropierea lui Septembre. 

Am dela Dumnezeu! 
Şcoala din sat a terminat'o. Adira patru am, 

şi poate trece în g-imnaz. 

on Brad. 

M'am g-ândit şi eu. 
Şi nu te-ai hotărît? 
M'am hotărît! 
La Braşov ori la Blaj? 
Nicăiri din aceste două, zise cu silă bădicul Ilie. 
Mai departe nu-i bine să-I trimiţi, la Năsăud 

- Am să-I trimit în Târgui Murăşului. 
Părintele îl privi mirat. Bădicul Presecanu privea 

în pământ. Îi eră greu să se uite la popa. 
- Doar acolo nu avem gimnaz românesc, bă

dică Ilie! 
- Chiar asta-i, zise omul. 
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- Cum aşa? 
Vreau să înveţe limbă străină să nu-mi calce 

urmele mele. 
Urma du mi tale? Şi ce-ai păţit. dumneata? 

- M'am chi'luit zece ani cât am fost în slujbă. 
Eu îl dau la şcoală părinte, iar nu să se facă domn. 
După ce va înv ţa limba străină, o să-I aduc acasă. Nu
mai pe el îl am, şi nu vreau să mă trudesc înzadar o 
vieaţă". 

Bădicul se simţia tot mai încurajat cu cât vorbiă. 
Faţa i se aprinsese şi în ochi i se coborî o lumină 

ciudată. 

"Dacă va ajunge odată primar şi el, să priceapă 

hârtiile, să priceapă vorbele, să se poată înţelege cu 
cei mai mari. Nu să stee mut ca mine. Las' c'am răb
dat eu destul, adause bădicul. 

- Dar dumneata întorci lucrurile dragă Preseca
nule, zise uimit părintele. Noi suntem acasă, slujbaşii 

vi~ la noi. Ei trebue să ne înveţe limba, dacă vreau să 
se înţeleagă cu noi. Şi legile ţerii o cer asta. 



O cer pe hârtie, zise bădicul. 
Pe hârtie, uneori, când slujbaşii din sat au de 

lucru cu oameni cari nu-şi cunosc drepturile, ori sunt 
nişte suflete slăbănoage cari sunt gata să se închine ori 
cui. Dar am cunoscut eu sate, unde notarul şi alţii sluj
başi dacă n'au voit să înveţe limba satului, au trebuit 
să-şi adune catrafusele şi să se ducă. Mă mir că chiar 
dumneata să ajungi la gândul ăsta. 

- Hm, ţi-e uşor dumnitale să vorbeşti aşa! Dar 
eu am suferit destul", zise cu tristeţe Ilie Presecanu. 

De-atunci părintele n'a mai vorbit cu bădicul des
pre băiat şi despre şcoală. Dar în Septemvrie Ilie Pre
secanu îşi duse băiatul la şcoală străină. 

Era deştept şi silitor loniţă Presecanu şi astfel, 
din an în an bădicului îi creştea dorinţa să-şi lase mai 
departe copilul la învăţătură. Când terminase patru clase 
de gimnaz, părintele îi vorbi iar bădiculUJ. 

- Acum dorinţa ţi s'a împlmit. Băiatul dumnitale 
ştie limbă străină, îl poţi da deci la o şcoală românească. 

Badicul Ilie clipi şiret din ochi şi z1se: 
Numai cât şcoală românească de care voeam 

eu ŞI hniţă nu este. 
Ce şcoală? 
Nu-l mai dau la gimnaz mai departe. Văd eu 

că de-acum şi advocaţii vor începe să mai flămânzească. 

Sunt prea mulţi. Eu vreau să-I dau la o şcoală de agri

cultură. 
Hm, făcu părintele, n'ar fi rău. 

Ştiu şi eu că nu! Prietini de-ai lui loniţă i-au 
spus că poate face frumoase parale cu slujba de agro
nom pc la moşiile cele mari. 

- N'ar fi rău, spuse iarăş popa, numai totuş e 
neîncunjurat de lipsă să înveţe un an doi şi româneşte. 
Gândeşte dumneata: de mic la străini, în slujbă tot la 
străini. Ori şti dumneata moşii mari româneşti unde ar 
putea întra în slujbă ficiorul dumnitale? 

- Nu m'am gândit la asta. Sunt averile grofilor, 
ale boerilor. Este loc destul. Limba o ştie. 

Bădicul Ilie Presecanu se încăpăţinase şi nu mai 
voi să schimbe nimic din ce-a h o tărît cu loniţă. 

Astfel in trei ani sătenii vă zură in vacanţa de vară 
în curtea şi pe la poarta bădicului un dnmnişor cu pălă
rie mică sura, cu coamă de porc în ea, cu ci~me văcsuite 
totdeauna proaspăt. loniţă crescuse mare, era de optspre
zece ani când terminase şcoala de agronomie. 

Când era acasă nu prea mergea nici la biserică, 
nici pe la părintele, ci tot ma1 mult îşi petrecea cu 
notarul jidan şi cu agheontul. Mugeau laolaltă la vâ
nat, toţi trei la birt, şi asemenea laolaltă se plimbau pe 
uliţi boscorodind în limbă străină, fumându-şi ţigănle. 

Sătenii credeau de multe ori că-i un străin care 
a venit pe la cancelarie. Iar scracul bădic' Ilie se mân
drea în sufletul său cât a ajuns de bine feciorul lui. 

Prin Martie îşi aflase un post, tocmai pe pusta 
ungurească, la moşia unui grof. Îşi pachetă, şi dupăce 
trase un chd cu străinii din sat, porni în noua slujbă. 

N-a trecut o jumătate de an, şi prin August, în 
treeratul bucatelor, Ilie Presecanu veni abăt\)t la părintele. 

- Aş avea o vorbă cu sfinţia ta, zise el. 
lntrară amândoi în casa parohială, şezură, şi pă

rintele întrebă. 
- Ce mai veste-poveste, bădic' Ilie? 

fngeri pidaţi in catedrala din Sibiiu de răposatul Octavian Smigelschi. 
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într'adevăr peste prietini cheflii, ajun
sese la patima beţiei şi a jocului de 
cărţi, cânta cântece streine în rând cu 
alţi deregători ori bogătaşi de pe pus
tă. Ajunsese în chefurile acelea mari, 
de zile şi nopţi întregi, pe cari le fac 
mulţi dintre streinii cu bani. 

La trei ani se bătu la tobă toată 
averea bădicului, care caventase me
reu pentru fecior. Nenorocirea aceasta 
cumplită il doborî la pat, bolnăvindu-1 
de moarte. Sta ziua întreagă şi privea 
în podele ca un smintit. Numai casa 
ii mai ramasese. Şi aceasta numai până 
va fi în vieaţă. Apoi avea să treacă 

in mâni străine. 

-Vedere dm Constantinopolul ameninţat a fi cucerit de armatele glorioase ale Bulga-
rilor Chipul nostru arată podul cel mare peste Cornul de aur, p~ care se pre-

Bolise două săptămâni, şi chiar 
eşise popa care-I grijise, când pe uliţa 
satului se ivi un strein care venia cu 
paşii largi. Era inalt, roşu la faţă, ră

suflarea lui mirosea a băutură. Intră in 
casa bădicului Ilie, cu ochii tulburi de umblă lumea în clipe de repaos. 

Românul nu ştia cum să înceapă. Par'că îl strân

gea ceva de gât. 

în silă. 

Am venit să-ţi cer un sfat, sfinţia ta, zise el 

Bucuros, numai să-I ştiu da, răspunse popa. 
E vorba de feciorul meu, de loniţă, începu 

Ilie Presăcanu. Nu mai am de unde să-i trimit bani. 
- Cum, dumneata îi trimiţi bani? 
- În fiecare săptămână de când s-a dus. 
- Dar par'că-mi spuneai că are plată şasezeci 

de zloţi, cvartir, mâncare, încălzit, luminat. 
N-am minţit, părinte. 

Aşa dar de ce-i trimiţi bani ? 
Îmi cere mereu! 
Şi dacă-ţi cere dumneata trebue să-i dai mereu? 

- Îmi scrie că se împuşcă dacă nu! 
- Prostii, zise popa. Pe ce poate cheltui atâ-

ţia bani? 
- Eu ştiu? Voiam să întreb chiar pe sfinţia ta 

ast'!-! Ştiu eu câte sunt cheltuelile domnilor". Bădicul 
era foarte descurajat. 

- Cheltuelile-s atâtea câte şi le face omul. Dar 
feciorul dumnitale n-are nevastă, n-are copii. El trebue 
să fi dat de prietini răi. Între străini sunt tineri cu a
veri mari, cari cheltuesc atâta, cât noi, popor sărac, 

nici nu ne putem închipui. Se vede c-a căzut între e1. 

M-am gândit şi eu. Dar ce să fac acum? 
Să-I aduci acasă! 
Acasă! 

Da. Altfel se ticăloşeşte şi el, te sărăceşte şi 

pe dumneata". 
Însă bădicul Ilie se mulţumi a-i scrie lui loniţă că 

bani nu mai are de unde să-i dea. 
Veniră în schimb poliţele. În trei ani toată ave

rea bădicului era legată la bănci. loniţă nu se putea 
opri în drumul prăpăstios pe care apucase. Dăduse 

5t6 

beţiv. Hainele-i erau purtate, vechi. 
- Olio! gemu bătrânul când îşi recunoscu fecio

rul, şi-i făcu semn cu mâna să ese din casă. Feciorul 
eşi, dar nu ştia încătrău să apuce? Era dat afară din 
slujba ce avusese. Află în urmă cărarea spre birtul 
din sat. 

În chinuri cumplite bădicul Ilie Presecanu îşi dădu 
sufletul în noaptea aceea. 

o o o 
c;--
©ze ... , 
-Fragment-

... Şi pretutindeni primăvară 

Şi soare, flori şi râs şi cânt. 

Şi ca o roabă stam supusă 

Sorbindu-ţi fiece cuvânt. 

Ci lasă-mă, să stau şi-acuma 

Şi fruntea-ti ca/mă s-o diesmerd, 

Să uit, ce-amar mă roade teama, 

Să nu le pierd, să nu le pierd. 

Tu eşti stegar, eu - fir de iarbă; 

Nimic nu-ti cer, nimic nu vreu, 

Decât ca 'n umbra ia să aflu 

Un biei locşor smerit şi eu ... 

f ELENA DINULESCU 

Mi-aduc aminte, că mai erau trei strofc la inceput scrise 
pe altă filă. Oricât am căutat însă prin manuscrise, n-am putut 
da de ele. V. S. 



UN f\N DELf\ MOf\RTEf\ POETULUI 
f\ . POPOVICI-BANAŢEf\NU 
RADU S. DRAGNEA 

Nu l-am cunoscut personal. El, de multe ori mă 
măsură cu privirea lui galeşă şi neodihnită, însă eu, 
cel mic, nici nu indrăzneam să-I privesc in ochi, când 
gândeam că acela e poetul Popovici-Bănăţeanu. Ci, a
tunci când nici nu se mai gândeâ că cineva îi urmă
reşte mişcările, atunci, îndrăsneam în taină, sfios, să-i 

admir eleganţa mersului, părul dat cu regulă pe capul 
frământat de atâtea vise şi speranţe, dar mai ales să 
admir pe acest om ca toţi ceilalţi, însă cu acel ceva 
dăruit de Domnul, care-I deosebea de oamenii de rând. 

Îl iubeam pe Popovici-Bănăţeanu fără să mărturi
sesc nimănuia. În discuţiile prietinilor despre literatură, 
când venea vorba şi despre el şi îmi cereau părerea, 

nu le-o puteam da, căci mi se părea că niciodată n-o 
pot arăta în cuvinte aşa cum o simţeam. Iar când afi
şul "Convorbirilor Critice" se anunţă pe la librăriile 
din Bucureşti, în care mai totdeauna figură acest poet 
pierdut, eu, cel dintâiu mă grăbeam a le procură. Şi-i 
ceteam poezia. Nu eră atâta artă in ea, dar nu ştiu 

cum, cetind primul vers, îmi apărea în fa_tă figura auto
rului, obosită şi căutătoare de repaos. Imi apăreau în 
faţă ochii lui duşi în fundul capului, pe cari, par'că-i 
vedeam alergând grăbiţi pe hârtia luată la întâmplare 
din sertar, care, cu o oră mai târziu avea să supoarte 
gândirea de o zi a unui om. 

Şi atunci mi se făcea un dor nebun de Popovici
Bănăţeanu. Străbăteam străzile şi nu ştiu când ajungeam 

la locul pe unde ştiam că trece el. Şi deodată, pe ne
aşteptate, apărea şi chipul lui, făcându-şi loc ferit prin
tre mulţime, şi, aşa, cu mersul obişnuit, trecea înainte 
pe stradă, spre universitate. Dar nu ajungea atât. Cum 
mă întâlnea cu privirea, părea că mă întreabă cu ea 
ce mai fac, şi eu, numai la acest gând, repede întor
ceam capul. Iar într'un târziu, când gândeam că s-a 
depărtat de-a binele, mă întorceam la locul dinainte şi 
ce aflam: Popovici-Bănăţeanu se oprea la vreun ga
lantar, şi, făcându-se că se uită acolo, îşi pironeă pri
virile pe mine. Şi, când observă că eu i-am înţeles sco
pul, râdea, şi îndreptându-şi hainele pe el îşi urmă 
drumul. 

Aşa il cunoşteam pe poetul Popovici-Bănăţeanu. 
Şi această cunoştinţă, mă făcea să mă interesez la fie
care moment de el. 

Într'o vreme, el eră subsecretar la Conservator. 
Probabil, poetul Corneliu Moldovanu îi făcuse loc în 
acest post. Prietinii elevi dela această şcoală, nu scă

pau nici unul de întrebările mele: 
Ce mai face? - Şi ei ghiceau. 
Popovici-Bănăţeanu? 

Năcaz mare aveam pe unul din prietinii elevi care, 
fiind din firea lui cam vesel, căută să-mi spue şi des
pre poet tot lucruri vesele, câtă vreme el eră visă
tor, gânditor, melancolic, şi cu atâtea doruri în pieptul 
lui, pe care boala avea să-I doboare prea de timpuriu. 

- Azi l-am năcăj i t, îmi spunea prietinul hazliu. 
Şi nu ştiu cum, în sufletul meu se petrecea o revoltă 
neînchipuit de mare. Par'că vedeam fruntea lui poso
morându-se, par'că-1 vedeam cât îi pare de rău că si
tuaţia materială nu-1 permite:să '~se retragă de orice 

. 1' · f ţă de popoarele balcanice, c amc
Turcia în urma luptelor ce 1:-a p_erdu! aproape pe ~oala 101aim~ · diei ea a chemat sub arme chiar 
ninjată sa-şi. p:ar.dă toată stapân~rea t!" Eur~~:· d~' ~~o!:~~ ~!ri s~sesc in Constantinopol, ca să fie 
şi pe glotaşu tan1. Chipul nostru a~r~ atr?mlf;i pe cam pul de luptă. 
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slujbă ca să poată trăi numai în visuri, în temperamen
tul cărea i se cere unui artist, departe de oamenii ne
înţelegători şi dispreţuitori. 

Şi voiam într'un timp, cu orice preţ, să aflu un 
prietin care să-mi dea informaţii precise asupra acestui 
copil al viselor şi cântecelor. Şi spre marea mea bu
curie îl aflai. Era un băiat tânăr, care, nu ştiu de unde-I 
cunoştea, însă care-I cerceta acasă în strada Primăverii, 
foarte des, având el mşte încercări de versuri pe care 
le supusese cercetărilor !ni Popovici-Bănăţeanu. 

- Casa lui, îmi spunea prietinul, e o mansardă. 
Cărţi nu are cine ştie ce. Dar cc-mt place la el, îmi 
place ospitalitatea şi iubirea pe care o are pentru vioară. 
Prinde câte odata vioara, şi, aşa, în ecoul cântecului 
ei, închide puţin ochti, şi se lasă cu totul cântecului. 
Nu ştii pe ClllC să admiri mat mult: pe Popovici-Bă
năţeanu, on vtoara lui. 

La spusa prietinului, tmt rasan m minte "Truba
durul" lui Barbu Delavrencea. Şt nu ştiu cum apropie
rea aceasta, fu bine nimerită. Numai atât deosebire: 
că, pe când eroul lui Delavrancea, moare, cu prietinii 
lângă el, cari îi poartă de grijă, cel dintâiu, poetul 
Bănăţeanu, moare într'un spital dela Filaret, fară mei 
un prietin lângă el, fără ca cineva să-I însoţească la 
mormânt. 

Iar acum, eu nu voiu mai avea pe cine aştepta 
în colţ, nu voiu mai avea nevoe să mă interesez dela 
unii şi dela alţii despre poetul cu ochii negri, ca şi 

cravata dela gât; nu voiu mai avea nevoe să mai a
ştept gazetele la care colabora el... Nu voiu mai avea 
nevoe, deoarece acel care străbătea străzile Bucureşti

lor, sfios, ferindu-se de trecători, azi doarme în vreun 
colţ de cimitir, scăpat de toate grijile şi mai ales de 
nepăsarea mulţimii. 

Pe mormântul lui, pe care mai întâi se vor fi 
aşternut frunzele ruginite pe care le cântă el în vieaţă, 
acum, zăpada adusă de vânt, se va fi prefăcând în la
crămi, ziua, iar noaptea în gheaţă, aşteptând şi cealaltă 

zi, cu nerăbdare, ca să-i mâie cursul înainte până ce-şi 

Morminte mohamedane. 

va găsi un sfârşit, înghiţând-o şi pe ea pământul, de 
deasupra căruia, cu o clipă înainte, plutea nepăsătoare. 
Pe deasupra mormântului lui la primăvară, scăeţii şi bă

lăriile se vor întinde nepăsătoare, deoarece nu se va 
găsi nimeni să le plivească. Candela niciodată nu va 
arde la căpătâiul acestui străin, deoarece nu-i nimeni 
care s-o aprindă. Şi poetul durmi-va în coşciugul care 
va putrezi, lăsând loc liber între trupul lui şi pământ. 

Şi dacă în urma lui nu rămâne tocmai o operă, 
rămâne o amintire tristă, de care, din când în când 
trebue să ne aducem aminte, căci desgropând-o pe ea, 
vom desgropâ memoria poetului, vom desgropâ memo
ria atâtor perduţi, de cari, nu ne mai aducem aminte, 
fără să gândim că ceea ce sunt ei azi, vom putea fi 
noi mâne. 

o o o 

A adormit tinând mânuta 
Şiret şi dulce peste ochi, -
Să-i fac o cruce 'n coltul pe mii 
Să mi-I păzească de deochi. 

Să mi-I Închin şi peste frunte, 
Tu, sfântă cruce, să mi-I ţii, 
Că multe rele pasc seninul 
Din preajma bietilor copii ... 

* * * 
Atâtea mame 'n lume 
Şi 'na/fă ruga lor, 
Şi numai tu poti, Doamne, 
Să le 'nplineşti ce vor. 

Indura-le de toate, 
Stăpâne înţelept, 
Că 'n fata mi lei tale 
Avem ace/aş drept. 

Şi iartă, de vreodată 
Sunt clipe 'n cari aş vrea, 
Din ruga tuturora 
S'ajungă doar a mea ... 

* * * 
In line 'mi pun nădejdea toată 
Blând-Zidilo/Ule de vie[1~ 
Că ştiu ce dureros fu visul 
lntregei mele tinereti. 

Acuma, când mi-I văd aevea 
Atât de mic şi de plăpând, 
Mă îngrozesc de bucuria 
Ce 'mi cântă une-ori în gândi ... 

Dar alte-ori, când plânge tare, 
Stăpâne-atât de mult mi-I tem, 
Că până şi credinta 'n tine 
Mi se preface în blestem ... 

ELENA PARAGO 
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FLORI DE-O ZI 
~ 

Vieaţa celulei şi vieata 
organism u 1 ur:· 

O gămălie microscopică de ma
terii albumioase, cu nucleu la mijloc 
şi peliţă fină, ori peliţă dură pe dina
fară - iată esenţa celulei: punctul 
de plecare al biolog-iei, al ştiinţei 

despre vieaţă. Plantă, animal, om, 
toată fiinţa vieţuitoare e zidită din 
aceste cărămizi vii, microscopice. 

În privinţa formei ecsterne, celu
lele pot fi sferice, lungăreţe, colţu

roase, steliforme, netede etc. În e
senţă: totdeauna aceleaşi. Fiecare 
trebue să se nutrească pe sine, să 
respire, trebue să se reducă, să se 
înmulţească, pentru a rămânea în 
viaţă, pentru a-şi perpetua existenţa. 

În privinţa socială, unele se află 
în grămezi lacse, altele sunt înşirate 
în grupe, altele combinate sistema
tic în organe: nervi, muşchi, vine, 
inimă, plămâni, ficat, rinichi, intes
tine, oase. Fiecare celulă îşi are vieaţa 
independentă, trăeşte pentru sine, 
dar în acelaş timp produce o lucrare 
folositoare şi pentru organismul din 
care face parte. Acumularea armo
nică a tuturor organelor parţiale: 
sunt eu, eşti tu, este omul trupesc 
în vieaţă, este animalul, planta, in 
vieaţă. "Eu trăesc trupeşte" însem
nează că trăesc celulele mele în to
talitatea lor sistematică. Trăesc ce
lulele mele: trăesc şi eu. 

Momentul miraculos e, că celulele 
lucrează în conformitate cu trebuin
ţele speciale şi vecinic variabile, ale 
organelor şi cu trebuinţele generale 
de asemenea variabile, ale organis
mului. Altfel lucrează când tempera
tura trupului e scăzută. Altfel când 
e ridicată. Altfel în sforţări obosi
toare, altfel in somn. În stare normală, 
funcţionează prin toate organele, fără 
să ştiu nimic, fără să am ceva inge
rinţă în activitatea lor. Mistuesc ali
mentele. Sug materiile folositoare. 
Eliminează pe cele inutile. Acumu
lează reserve pentru viitor. 

În stări anormale: în schimbări 
de temperatură şi de climă, în ca-

,. Un capitol din .Hades", studiu de 
filosofie, ce va apărt!A încurănd. 

zuri de boală şi de accidente, mani
festă însuşirile cele mai admirabile. 
Ele au meritul că mă pot "aclimatiza" 
în ţeri tropice şi în ţeri polare. Ele 
au meritul că boala cutare "îmi trece 
de sine". Reparează, renovează, ci
catrisează _şi vindecă; primenesc şi 
înlocuesc. In medii schimbate cearcă 
să se acomodeze. Desleagă proble
mele nouă, ce li-se impun. Ori cel 
puţin pregătesc terenul. 

Urmează de aici că nu mai avem 
trebuinţă de medici? Că ştiinţa me
dicală nu are rost? - Nici decât! 
- Se ivesc deranjeri în organism, 
încât celulele nu pot repara fără 

ajutor ecstern. Ce e medicul? Un 
om, care prin studiu sistematic ajunge 
un cunoscător al organismului ome
nesc şi al funcţiunilor acestuia. Adecă 
un cunoscător al activităţii celulelor. 
Ca atare, el observă mai bine de
ranjamentul decât noi, profanii, şi 

prin "medicamente" ofere ajutor ce
lulelor sănătoase ca aceste să învingă, 
să elimineze pe cele morbide ori 
stricate. Când acest ajutor nu duce 
la scop, medicul intervine cu bistu
riul, tăind direct complecsul celulelor 
jenante. Celulele sănătoase cicatri
sează rana, dupăce chirurgul le-a 
scăpat de greul celor putrede după 
receptul vechiu: "Quod medicamente 
non sanant, ferrum sanat; quod fer
rum non sanat, ignis sanat". 

Şi acuma să punem punctul pe i. 
Dupăce am schiţat activitatea 

celulei, să·i vedem rostul filosofic. 

Celula duce o ecsistenţă pentru 
sine. Se primeneşte neîncetat. Acesta 
e scopul alimentaţiei zilnice. În ce 
mod se combină cu altele pentru a 
forma un organ? De ce se pune în 
serviciul întregului, lucrând spre bi
nele organismului, cât timp nu putem 
admite să fie dotaţi cu inteligenţă 
atomii de carbon, hidrogen, ocsigen, 
azot, sulf, fer etc., din cari constă 
celula şi pe cari ii atrage zilnic din 

alimente? 
lată un mister, care poate pune 

pe gânduri pe materialişti. 
De ce celule, vecinic înnoile, nu 

dau naştere la un organism pe1 pefuu? 
lată al doilea mister, care sdrun

cină doctrina materialistă. 
În ce mod, complecsul celulelor, 

vecmic înnoite, păstrează însuşiri ere-

ditare, păstrează conştiinţa şi memo
ria individuală? 

lată al treilea mister, care spul
beră filosofia materialistă. 

Marea enigmă a vieţii se resumă 
în faptul, că milioane de particule 
microscopice de protoplasmă, de uni
tăţi vitale, cu ambiţii independente 
şi interese particulare se supun în
tregului, sunt în activitate comună 

pentru a satisface trebuinţele între
gului, ecsecutând lucrare inteligentă, 
spre scop superior. Nu se uită pe 
sine, dar lucrează şi spre binele co
mun, spre binele fiinţe1. Cum se face, 
că prin activitatea lor eu trăesc? 
Căci suma lor nu e fiinţa vie în în
tregime. Vieaţa nu e suma activităţii 
celulelor. 

lată fapte, cari răscolesc nu nu
mai problemele cele mai profunde 
ale ştiinţelor naturale ci şi ale filo
sofiei. 

G. TODICA. 

Cetitorii de mâne 
De câţiva ani producţia literară 

sporeşte la noi într'un chip uimitor. 
S-au scris atâtea volume bune şi 
rele. S-a făcut atâta reclamă în ju
rul multora, chemaţi şi nechemaţi, 
căci gloria, dorul de a-şi face un 
nume nemuritor ispiteşte pe atâţia. 

S-au întemeiat şcoli literare. S-au 
manifestat curente atât de deosebite 
prin felul lor de a înţelege arta. În 
năzuinţa lor de a-şi vedea triumfând 
părerile, diferiţii şefi ai şcoalelor li
terare s-au luat la ceartă, şi-au spus 
vorbe grele. Ne-a fost dat s~ azis
tăm la spectacole dureroase. In do
rinţa de a lovi, de multe ori adve!
sarii n-au crutat nici morminte. fn 
dorinţa de a se impune publicului, 
liferanţii n-au cruţat nici un mijloc. 

Şi în timp ce subt ochii noştri 
se petrec astfel de scene, în colţi
şorul ei retrasă departe de această 
harţă omorâtoare, duioasa cântăreaţă 
a icoanelor apuse, a toamnei târzii, 
poeta Elena Farago prepară un vo
lum de versuri pentru copii, volum, 
care va apare zilele acestea. 

La ceea ce nici unul dintre vâ
nătorii de glorie, dintre revoltaţii în 
contra Academiei, nu s-a gândit, 
a muncit cu stăruinţa gândului con
vins de marele folos ce-l aduce o-
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pera sa, autoarea "Şoaptelor din 
umbră". 

S-a vorbit la noi despre arta 
pentru artă, despre arta cu tendinţe, 
s-a apoteozat decadentismul şi s-au 
cantat imnuri de preamărire .mflete
lor putrede, s-au cântat bacantele 
chiar, dar nimenea nu s-a gândit la 
cei mici şi curaţi la suflet, la cei 
buni şi crezători şi nevinovaţi. 

Râvnind la gloria zilei de azi, 
scriitorii noştri au uitat pe cetitorii 
de mâne. Au uitat că un De Amicis 
va trăi în istoria literaturii univer
sale cel puţin tot atât cât un Octave 
Mirbeau, sau Zola. Au uitat că Puiul 
lui Brătescu-Voineşti se va ceti tot
deauna cu aceeş dragoste, cu care 
se ceteşte Pană Trăsnea Sfântul al 
aceluiaş scriitor. Şi apoi de ce nu 
ne-am gândi cu toţii la sufletele cu
rate, cari îşi merită prinosul tocmai 
pentru curăţia lor, într'o lume, în 
care domneşte interesnl? 

lată de ce ştirea că poeta Elena 
Farago va scoate o operă pentru 
copii este primită cu bucurie de toţi 
aceia cari se interesează de hrana 
sufletească a tinerei generaţii. 

Poate cartea doamnei Farago va 
fi semnalul care va face ca scriitorii 
noştri de azi să se intereseze mai 
mult de cetitorii de mâne. 

T. Miron. 

* 
In taoara dela Ciatalgea ... 

Oştirile bulgare şi otomane şi-au 
concentrat forţele inaintea intăritu
rilor dela Ciatalgea şi aici se pre
gătesc să dea lupta decisivă. Nu ne 
împoartă in clipele acestea succesul 
ori nesuccesul nici unuia dintre cele 
două popoare şi nu ne gândim, că 
ce va fi dacă armata bulgară va rupe 
rândurile Semilunei şi va străbate în 
Constantinopol. Ne gândim însă totuş 
la oştirile puse aci faţă 'n faţa, ne 
gândim fiindcă ne evoacă gândurile 
acestea ştirile presărate prin ziarele 
mari, cari amintesc de colera îngro
zitoare, ce a început să bântuie în 
armata turcească şi afirmative şi in 
cea bulgară. Pe cât de laconice sunt 
aceste ştiri, pe atât sunt de inspăi
mântătoare şi cetindu-le, îţi trece 
prin trup par'că un fior de groază 
şi de teamă. Această boală, care 
prinde rădăcini de obiceiu pe oricare 
câmp de bătaie, şi-a 'ntins şi aici ghia
rele ucigătoare şi seceră cu sutele 
şi cu miile oştenii învrăşmăşiţi, fără 
ca să mai poată fi nădejde că i s'ar 
putea pune cumva stavilă. Prin şan
ţuri şi pe marginea păraielor de pe 
întăriturile Ciatalgei, ea samănă în 

larg şi lat sămânţa morţii şi culcă 
la pământ voinicii viteji, cari mai 
bucuroşi ar merge 'n luptă şi de 
zeceori ar muri ml,li uşor sfăşiaţi 
de şrapnele poate. li doboară deo
dată, cum doboară vara, pe timp 
de furtună, fulgerul bradul cel mai 
drept, izbindu-1 în creştet. Şi mor 
bieţii oşteni de moartea asta tică
loasă, mor ca cel din urmă slăbă
nog şi om fără de rost. Cadavrele 
celor ucişi de iazmele ei otrăvitoare 
zac cu miile în ploaie şi 'n vânt şi 
abia a culcat pe unul în ţărână, şi 
porneşte mai departe, la camaradul 
apropiat ca să-şi descarce molima 
ucigătoare şi 'n sufletul acestuia ... 

Dacă ştirile ce s-au răspândit 
despre morţii ucişi de coleră nu 
sunt exagerări, în tabăra turcească 
soldaţii sunt într'adevăr într-o stare 
din cele mai deplorabile. Nu poate 
fi mirare, dacă oştirea turcească su
fere dezastre după dezastre, când 
soldaţii ei se răstoarnă din senin şi 
fiecare vede în apropierea sa în faţă 
moartea. Şi moartea pe care o aduce 
o boală e totdeauna mai îngrozitoare 
decât aceea pe care ţi-o aduce un 
glonţ venit din arma duşmanului. Şi 
e natural să fie aşa. Moartea prici
nuită de o boală molipsitoare, te 
umple de chinuri şi de dureri şi o 
simţi ca ceva greoi, ce caută să 
te sugrume, cu zile. In luptă, nu mai 
ai vreme să te gândeşti la dureri 
şi chinuri. Glonţul vine făra Sil-I 

vezi, fără să-[ auzi şi simţi doar, că 
ceva te-a fulgerat prin creer şi-ţi 
dai apoi sufletul. Din povestirile ră
niţilor în războiu reiese, că în toiul 
luptei nu mai ştii de teamă şi nu 
mai ştii de chinuri. Teama o ai 
înainte de a mirosi praful de puşcă, 
iar durerile numai dupăce ai fost 
rănit şi-ai ajuns în vreun spital am
bulant, departe de câmpul de bătaie 
roşit cu sânge. Colera, ciuma însă 
te îngrozeşte, căci ea merge alăturea 
cu tine, te pândeşte clipă de clipă, 
şi atunci, când bubuitul tunului a 
rămas departe şi nu auzi poate nici 
ecoul lui. Puterea ei e cu atât mai 
îngrozitoare, că ţi-o arată la oricare 
pas, necontenit. La stânga şi la 
dreapta ta încep să se răcească rân
durile, camarazii îţi cad în drum şi 
vezi cum îşi dau sufletul cuprinşi de 
convulsiuni grozave, palizi şi cu ochii 
sticloşi, rătăciţi ... 

Dacă nimic nu ar putea face pe 
duşmani să se împace, colera, ea 
le trezeşte gândul acesta. Aici nu 
mai lupţi cu un duşman egal, pe 
care-I poţi eventual şi tu răpune, 
aici lupţi cu un element al naturii, 
cu un duşman, care e vincibil nu-

ma1 m pace, numa1 m linişte, când 
spada e inlocuită cu condeiul medi
cului atotştiutor al astfel de duşmani 
primejdioşi. De aceea singură colera 
ce zecimează acum rândurile arma
telor turceşti şi bulgare va aduce 
poate şi armistiţiu!, pe care până 
acum învingătorii I-au refuzat aşa 
de categoric Semilunei. Şi dacă in 
şanţurile dela Ciatalgea gurile tunu
rilor vor amorţi deodată şi deasupra 
întăriturilor se vor înfige drapelele 
imaculate, atunci întru asta va avea 
fără 'ndoială un foarte mare merit şi 
colera. S. B. 
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tâmplări noi. Ediţie eftină pentru 
popor, cu preţul de 1 cor. Editura 
"Librăriei C. Sfetea", Bucureşti. De 
vânzare la oricare librărie. 

Rugăm pe onor. nostri abo
naţi, cari nu şi-au achitat încă 
întreg abonamentul, să binevo

iască a-1 achita fără amânare, 

ca să nu fim nevoiţi a te face 
spese deosebite cu incassarea lui 
prin chitanţe postale. 

Depozit românesc 

===de=== 

PIANE şt ARMONIURI 
1n Sibiiu, str. Cisnădiei 7. 

Piane şi pianine din cele mai 
bune fabrici din Austria şi Ger
mania, în nuc mal sau poleit, în 
lemn negru, mahagon, palisandru 
veritabil, conslruc(iune modernă. 
cadru panceraf, agrale, moderator 
etc.,- se pol cumpără cu preţ 
foarte favorabil în depozitul 
meu. Transportul şi pachelarea 
sunt gratuite. Şcoalele, reuniu
nile de cântări şi alte institutii 
culturale primesc favor special. 

Armoniuri de şcoală 
bune şi solid lucrate. 

Rog spriJinul onnratului public român . 
ru di .. tm ... ll ~timl\ 

TIMOTEI POPOVICI, 
profesor de muz1d 

Si b ii u-N agysze ben 
Slrada C1Sniidtci Î 
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Preţul unui ecsemplar 24 bani. 
- Pentru străinătate 40 bani. ----
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